

# “曹园”深深深几许

贾亮

春光灿烂适合踏春的日子里，黑龙江牡丹江的曹园火了。

敢称园者，一般都配得上“庭院深深深几许”的描述，一夜爆红的曹园也在其列。首先，它所处位置幽深，建在森林资源丰富的牡丹江张广才岭国有林区里。其次，真的是庭院深，不仅仿古城楼建筑的大门从未对外敞开过，里面“成群的亭台阁楼、跑马场、高尔夫和温泉酒店，还在半山腰挖了一个巨大的湖”，以至于牡丹江市国土部门竟不知道曹园违法占地面积究竟有多大。再次，藏得年久日深，这座总投资上亿元，自2005年就伴随着“毁林削山挖湖”等破坏行为建设的私家庄园，牡丹江市森林公安局2018年10月之前对违法占地情况竟然毫不知情。

直到惊动黑龙江省委省政府，曹园“养在深闺人未识”的神秘面纱

才逐渐剥开。

但人们最关心的曹园之“深”，则是它和它的主人的背景。虽然“曹园”法人曹波在接受采访时痛哭流涕辩解，称这是一个已向省市等相关部门申请立项的旅游项目，只是急于求成，在土地审批手续没有完善的情况下开工建设，从项目上考虑导致很多建筑超出了用地审批范围，“没有破坏环境、损害老百姓”。这与此前“牡丹江市国土部门曾三次作出拆除并罚款的行政处罚，最终都形同虚设，沦为‘一纸空文’”的蔑视相比，与由牡丹江市副市长带队的联合调查组都被堵曹园门外半个多小时、经过多方沟通才得以进入的嚣张相比，曹某的解释多少有些苍白。

是哪些人为曹某挡住了监管部门

着曹园？从秦岭别墅乱象到洞庭湖矮围问题的查处看，没有权力之手的无为或乱为，单靠金钱的力量，是无法建起规模如此宏大的园林的。如果曹园所在林区的权属单位军马场“曾多次向林业等有关部门反映‘曹园’违法毁林的情况”属实，那相关部门至少有不作为的嫌疑。

此事被曝光后，黑龙江省委省政府高度重视，省委书记和省长召开专题工作会议，部署调查工作。联合督查组已经进驻牡丹江市，将督导牡丹江市政府将该问题从最初到现在的整个环节都调查清楚，并将调查政府部门工作人员是否有以权谋私、徇私枉法的行为。已经被带走接受调查的曹波表示，“一定从自身查找原因”，仅仅自身原因？到底只是环境生态问题，还是当地政治生态出了问题，人们拭目以待。

## 就事论事

### “交警自开罚单”也是一种示范

杨玉龙

3月19日，一则“交警给自己开罚单”的视频在网络热传。视频显示刚刚被罚的货车司机发现交警未系安全带，要求对此进行处罚。交警一开始辩称无法对自己进行处罚，后在司机的据理力争下，交警对自己顶格处罚200元并扣2分，承认错误并向司机表示感谢。

很显然，这是一个“违法”的交警遇到了一个“较真”的司机，即便该交警一开始辩称无法对自己进行处罚，但最终也对自己顶格处罚200元并扣2分。所以，这位警察纠正自身违法的行为，还是值得肯定的。不过，若不是遇到如此较真的司机，这位交警可会意识到自己的错误？恐怕不尽然。因此，“交警自开罚单”是一种有意义的示范。执法人员须依法行事，更须依法执法；同时，也要适应并敢于接受被执法对象监督。更重要的是，执法单位应加强执法队伍的管理，避免类似的现象再发生。



漫说



### 花式消费

最近，一种无论你说什么都会被人围起来夸奖一番的“夸夸群”走红网络，有人趁热打铁将其明码标价做成了一门生意。记者发现，不仅“夸奖”可以用钱买，一些网络平台上

还有代喝奶茶、代吃火锅等服务在出售。为何会出现这类“脑洞大开”的花式消费，有多少人愿意为之“买单”，未来又能走多远？

新华社发 程硕作



快评

### 儿童天赋基因检测不靠谱！

陶象龙

据媒体报道，近日，一种名叫“儿童天赋基因检测”的服务项目在电商平台上悄然流行开来，价格从数百元到数万元不等，其卖点是“一滴唾液就能检测出孩子具备的天赋”，以帮助家长“定向培养”。

有利益的地方就有江湖。“儿童天赋基因检测”之所以很火，关键是一些商家利用了家长的“教育焦虑”——孩子不能输在起跑线上。于是，以“科学检测”的名义从家长手中捞钱。

实际上，要确定一个孩子是否有某方面的天赋是很复杂的，仅靠一个基因去推测，是不负责的。而儿童医学专家也指出，所谓“天赋基因检测”只是检测与儿童发育行为相关的位点。所以，我建议，家长还是应该多点理性，别一窝蜂去给孩子做这样类似的检测。

## 微观点

海阔凭鱼跃

——挪威是一个渔业大国，与鱼打交道几乎成为每个挪威人的日常。挪威中学不仅设有鱼科课程，教授学生认识、分辨不同鱼类的技巧，还要求学生去加工厂学切鱼。有的学校甚至毕业考试都要考切鱼。不少在鱼科考试中取得高分的学生甚至会被餐馆或水产公司优先录用。三百六十行，行行出状元，要不咱们湖北的小龙虾学院也火着呢。

天高任鸟飞

——武汉一个快递点，团队12个人，有8个是毕业不久的大学生。“快递服务也在升级变化，装备数字化，蓝牙打印、电子秤等成为标配，更需要这样有知识的年轻人来经营。”大学生跑快递折射出新型的就业观念。铁饭碗、坐办公室不再是第一选择，有挑战、有前景的新型领域逐步受到关注。天高任鸟飞，不畏人言，不惧挑战，这样的人，离梦想最近。

### 别再给清华北大“造神”了

赵霖萱

是上课前一小时已经被坐满的前三排；是学习压力大到发朋友圈哭诉，哭完接着赶论文、赶实验、做学工的同学。

世上从来都没有神，只有脚踏实地努力着的普通人。有些刚刚入学的孩子，因为看多了别人为他塑造的“神像”，就真的以为自己是天之骄子，因此骄傲自满、不思进取，最终落得个挂科的结果。还有去年上了热搜的清华“特奖夫妇”，收获了太多赞誉，就真把自己放在人生赢家的位置上，行事肆无忌惮，最终自掘坟墓。

如此“造神”，不光是在捧杀当

事人，更是对普通人努力的不尊重。那些来自教育资源匮乏地区的孩子，好不容易考上北大清华，却得知自己的同学都是“玩着就考来”的，又该以何种心态去面对这种无法选择的出身的不公？事实上，是某些媒体用“神化个体”的方式，营造了一种看出身、看天赋、不看努力的浮躁而虚荣的舆论环境。在这样的社会氛围中，承认自己的成功是依靠辛苦努力得来的，有时都成为一种羞耻。这是哪门子的道理？

那些执着的、勤奋的、有闪光点也有不足之处的普通人，远比人为营造出来的幻象更值得称赞。

